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una scena b ib l ica : vedeva l 'anello nuzia le 
col quale i l pres idente del Consiglio con-
g iungeva i l min is t ro dei lavori pubbl ic i col 
nuovo sotto-segretario. (Si ride). 

Ora dirò sempl icemente al s ignor mini-
stro che le annuenze di a lcuni s indaci si 
comprendono perchè, dopo quella circolare, 
si vogliono met te re in grazia del Governo. 

Io prenderò sempl icemente at to della sua 
promessa, che non sarà in t rodot to per forza 
il sale minera le ; però gl i faccio osservare 
che, in t roducendone il 50 per cento, non mi 
pare che si possa pa r la re di spontanei tà . 
Dunque lo prendo in parola, sperando che non 
vorrà togl iere a quel le popolazioni il be-
neficio che loro viene dal la posizione geo-
grafica in cui si t rovano. 

Presidente. Ora viene un ' in ter rogazione del-
l 'onorevole Sorrent ino al minis t ro delle finanze: 

« se, come e quando in tende dare il maggior 
svi luppo alla col t ivazione del t abacco .» 

L'onorevole minis t ro delle finanze ha fa-
coltà di par lare . 

BoseNi, ministro delle finanze. I l maggior 
svi luppo della col t ivazione del tabacco in 
I t a l i a è un p rogramma il quale fu accolto 
da qualche tempo volonterosamente e since-
ramen te dal Governo; e ad esso i l Governo 
s tarà fedele con fermezza di proposi t i . Tale 
programma, che oggi ha già avuto un pr in-
cipio di at tuazione, è di per se stesso dimo-
strato dalle cifre che si r i fer iscono a l l ' u l t imo 
quinquennio . 

Pe r la campagna di colt ivazione del l ' anno 
1890 furono autor izzate coi mani fes t i p i a n t o 
n. 50,650,000, e ne furono concesse dalle Com-
missioni 39,474,090 e per gl i ann i successivi; 
si ebbero r i spe t t ivamente le c i f re seguent i : 

1891 P i an t e autor izzate c. s. 58,750,000 
1892 » » » » 83,500,000 
1893 » » » » 83,500,000 
1894 » » » » 85,400,000 

concesse c. s. 46,724,321 
» » » 67,766,646 
» » » 71,223,530 
» » » 76,886,002 

Alle concessioni della campagna 1894 bi-
sogna agg iungere a l t re 800,000 p ian te auto-
rizzate, delle qual i f ru i rono per intero i col-
t iva to r i di Cava dei T i r ren i (piante 500,000) 
e quel l i di Pontecorvo (piante 300,000) che 
le ot tennero. 

Ciò per quanto r igua rda la colt ivazione 
per le man i f a t t u r e dello Stato, la quale avrà 
l ' anno prossimo a l t ra considerevole espan-
sione e cont inuerà ad aver la man mano che 
la evoluzione g radua le sia nei consumi, che 
nei r ice t ta r i di lavorazione potrà consentir la , 
dovendo la produzione essere sempre com-
misura ta a l l ' impiego e dovendosi evi tare nel le 
t ras formazioni dei prodot t i che si pongono 
in vendi ta sbalzi r epen t in i dai qual i l 'Azienda 
dei tabacchi verrebbe inev i tab i lmente a sof-
r i re danni sotto il doppio pun to di vis ta in-
dust r ia le e finanziario. 

E a credersi che con le disposizioni g ià 
prese, e con quelle che si adot teranno per 
la nuova campagna , si avrà un notevol iss imo 
migl ioramento nel la produzione dei t abacch i 
di t ipo americano, ed è a confidare molto 
su l l ' a t t i tud ine di una par te del nostro suolo 
alla produzione dei tabacchi di t ipo di Le-
vante . Se a queste speranze corr ispondano i 
r i su l t a t i delle cul ture l 'espansione desiderata 
po t rà molto affret tarsi , ed al lora sarà rag-

giunto lo scopo cui tendono le asp i raz ion i 
dell 'onorevole Sorrentino. 

I l Governo incoraggia, per quanto g l i è pos-
sibile, gl i esper iment i dei p r iva t i , disposto ad 
associarsi ad essi sempre quando le condi-
zioni di luogo e di persone affidino delle se-
r ie tà del le prove e della loro convenienza in 
rappor to alle special i esigenze del l 'az ienda 
dei tabacchi . I o auguro che l ' in iz ia t iva pr i -
va ta possa conseguire quei v a n t a g g i che son 
r i se rva t i al la razionale agr icol tura intesa a l la 
colt ivazione del tabacco per l 'esportazione. 

Certo il giorno in cui l ' agr ico l tura nel 
nostro paese, potesse adempiere appieno i 
vot i dell 'onorevole Sorrentino, che io par te-
cipo, si effet tuerebbe uno dei p iù impor t an t i 
avveniment i , uno dei p iù notevoli progressi , 
per la nost ra economia nazionale. 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Sorrentino. 

Sorrentino. Le dichiarazioni f a t t e teste da l -
l 'onorevole minis t ro sono l ie te per me; in 
quanto che pare che sia g ià fermo proposi to 
del minis t ro delle finanze, di es tendere la 
colt ivazione dei tabacchi ; con che lo Stato r i -
t r a r r à un nuovo cespite con g rande giova-
mento così dei pr iva t i , che del pubbl ico 
erario. 

Io dunque mi dichiaro soddisfat to delle 


